

område i den lokale ugeavis. Initiativet kombineres med pressemeddelelser til de regionale aviser m.v.

I år var overskriften "Stor mangel på landinspektører", "Der er brug for 50 landinspektører, bare til udlandsopgaver".

Det gav en pressedækning som langt oversteg sidste gang, hvor vi endda anså dækningen for en meget stor succes. For 2 år siden fik vi forøget optaget fra 20 til 50 studerende. Dette tal holdt sig året efter. Vi kender endnu ikke optaget, men må konstatere, at antallet af studerende som har tilmeldt sig studiet som 1. prioritet 15. marts er steget fra 10 til 25. 15. marts er fristen for at tilmelde sig, hvis man søger ind på en uddannelse med andre kvalifikationer end udelukkende studentereksamensgennemsnittet. 1. juli er sidste frist for ansøgning, der udelukkende bygger på eksamensresultatet. Da der er fri adgang til landinspektørstudiet for alle med studentereksamen er det klart, at langt de fleste søger 1. juli på den såkaldte kvote 1.

Aalborg Universitet kan nu risikere at få en alvorlig udfordring, hvis ansøgetallet pludseligt stiger yderligere. I landinspektørforeningen mener vi, at et optag på universitetet på 50-60 vil være passende af to årsager. Den første årsag er, at dette tal formentlig vil dække behovet som vil være stærkt stigende p.g.a. nye arbejdsområder og de store krigsårganges begyndende pensionering. Det er navnlig i praksis, at aldersfordelingen er skæv. Der vil alene af den årsag blive brug for op imod 15 flere kandidater pr. år.

Den anden årsag er, at et antal studerende på 50-60 pr. årgang vil være en forudsætning for yderligere at kunne udbygge antallet af specialer på den sidste del af studiet.

Sidste år omtalte jeg Landinspektørundersøgelsen og de meget store forandringer for vores fag, som undersøgelsen blotlagde. Det

er intet mindre end en fantastisk dokumentation for vores fags udvikling, som denne og de 3 foregående undersøgelser viser. Desværre tror jeg ikke, at der findes tilsvarende undersøgelser i udlandet. Det kunne ellers være meget spændende at sammenligne udviklingen i Danmark med andre lande. Med landinspektørundersøgelsen som baggrund holdt vi i dette forår et visionsseminar med alle bestyrelsesmedlemmer i DdL, Ansatte- og Privatansatte landinspektørers forening tillige med de praktiserendes forening. Herudover deltog udvalgsformænd m.fl. Det blev til i alt 20 ledende personer i foreningssammenhæng.

Visionsdagen blev meget spændende med mange gode analyser af udviklingsmuligheder både i positiv og negativ retning. Dagen gav også flere konkrete forslag til initiativer.

Når referatet foreligger og er bearbejdet og forslagene til initiativer er analyseret, tror jeg, at vi må konstatere, at dagen vil føre til konkret handling.

Den største glæde ved dagen var måske i virkeligheden den selvfølgelig, hvormed vi alle, uanset hvor vi er placeret i faget, stod sammen om en fælles interesse for fagets udvikling.

Igennem de seneste år her vi set en række fusioner og firmaopkøb i praksis. Antallet af landinspektørfirmaer er navnlig i de sidste 5 år faldet voldsomt. Antallet af firmaer toppede for ca. 20 år siden med ca. 165. Nu er antallet ca. 115 og udviklingen vil fortsætte. Det er naturligvis kravene til teknologi og specialisering, som fører til fusioner, men også konkurrencen medfører sammenlægninger. Konkurrencen er nemlig gældende på mange områder. Der er den simple priskonkurrence, men der er også konkurrence om de bedste medarbejdere og de søger derhen, hvor der er et godt professionelt miljø med spændende opgaver og disse forhold er nu vigtig-

gere end det at blive selvstændig og få sin egen forretning. Konkurrencen kommer også til udtryk, når der skal kæmpes om nye opgaver og kvalifikationerne skal dokumenteres eller der skal følges med i, hvilke opgaver der udbydes og hvorledes du byder dit firma til.

Der er derfor ingen tvivl om, at fusioner er rigtigt for branchen og at praksis og faget vil udvikles igennem de største landinspektørfirmaer. Når denne udvikling trods alt ikke går stærkere, er det naturligvis fordi, det stadig er muligt at have en lille og god "specialbutik", hvor du i højere grad kan være din egen frie fugl end i et stort fusioneret firma.

Fusionsbølgen vil fortsætte til glæde for det samlede fags udvikling.

Foreningsmæssigt har det seneste år politisk været præget af ro og stabilitet. Som følge af de fortsat gode tider i praksis er foreningens økonomi god, trods mange ekstraordinære udgifter, navnlig til EDB. Igennem en årrække har DdL hensat et beløb til EDB-anskaffelser. Disse beløb har i vores tidligere regnskaber været anført som hensat, men har indgået i foreningens formue og dermed aldrig fratrukket overskuddet. Nu er pengene brugt til det formål, hvortil de var hensat. Vi har derfor valgt at straksafskrive beløbet. Det bevirker, at år 1999 regnskabsmæssigt munder ud i et underskud på ca. 200 000 kr., men i betragtning af, at vi i alt har brugt ca. 700 000 kr. til EDB i 1999, må resultatet siges at være tilfredsstillende.

I den skrivende stund samler opmærksomheden sig mere og mere om vores 125 års jubilæum i efterommeren. Alle jubilæumsarrangementerne er nu på skinner. Manuskripterne til vores meget ambitiøse jubilæumstidskrift er udarbejdet. Det bliver en fantastisk bog i 4 farver om ejendomsudviklingen i det 20. århundrede. Medlemsbiografien med biografier

og billeder af hvert enkelt medlem er meget langt. Desværre når vi kun ca. 90 % af vore medlemmer, som har fremsendt billede og personlige oplysninger. Trods alt bliver bogen meget interessant, og vil blive af stor betydning som et samlende element i foreningen.

Festforelæsnings, jubilæums-højtidelighed, modtagelse på rådhuset, middag, musik og ikke mindst budget er på plads.

Det tegner til at blive en rigtig god PR for faget og fin social begivenhed for vore medlemmer.

"Landinspektøren" står også i jubilæets tegn.

Det første hæfte har som overskrift: "Den gamle landinspektør fortæller". Hæftet udkom i april og tegner et godt billede af de gamle dage i det 20. århundrede.

Hæfte nr. 2 har som hovedtema "Opmåling og referencesystem - år 2000". Det bliver en introduktion af nye referencesystemer i Danmark, herunder det nye Dansk Normalnul med alle de problemer, det vil give.

Hæfte nr. 3 vender på ny tilbage til jubilæet og omhandler landmåleren i kunst og kultur.

I forbindelse med selve jubilæet udkommer 3 korte festforelæsnings som artikler i Landinspektøren.

Det sidste hæfte år 2000 er også inspireret af jubilæum og årtusindskiftet, og har som overskrift "De centrale landinspektørfag i fortsat omstilling - dokumentation fra en rundbordssamtale.

Som det tydeligt fremgår af denne rapport er det politiske arbejde i Den danske Landinspektørforening præget af perioders afslutning og debat om nye. Heldigvis sker det i en tid, hvor vi kan tage nye udfordringer op med stor optimisme for vores fag.

Ombudsmand Jens Bruun Andersen

OMBUDSMANNARAPPORT FRÅN NORGE 1999-2000

Norges Jordskifte kandidatforening, faglig gruppe av NIF

ALLMENT

Den positive udviklingen i norsk økonomi utover 1990-tallet ser nå ut til å flate ut. Veksten i brutto nasjonalprodukt var i 1999 den klart laveste på 1990-tallet, med 0,9 prosent, og økningen i tallet

på sysselsatte personer stanset helt opp i 1999, etter å ha økt med nær 50 000 personer årlig siden 1993. Arbeidsledigheten viser en økende tendens, og det var ved utgangen av mars 2000 registrert 62 000 arbeidsledige

i Norge. Lønnsveksten har vært klart lavere i 1999 enn i 1998, mens prisveksten har endret seg lite. Handelen med utlandet hadde i 1999 en positiv utvikling med et overskudd på 69,4 milliarder kroner, en økning på 66,9 milliarder

der fra 1998, noe som i stor grad kan tilskrives økte råoljepriser og nedgang i investeringene både i fastlandsøkonomien og Nordsjøen.

Arbeidsmarkedet for foreningens medlemmer er fortsatt godt,

og praktisk talt alle jordskiftekan-
didater som ønsker det, er i rele-
vant arbeid.

FORENINGEN

Norges Jordskifte kandidatforening (NJKF), faglig gruppe av NIF – (Norske Sivilingeniørers Forening) har 911 medlemmer, en økning på 11 siste året. Medlem-
mene fordeles seg slik:

Virksomhet	Antall	%-del
Stat	413	45
Fylke	14	2
Kommune	144	16
Privat	113	12
Seniormedlemmer/ pensjonister	86	14
Studenter	129	9
Annet	12	2

De 2 største arbeidsgiverne for foreningens medlemmer er Jordskifteverket og Statens kartverk, som har henholdsvis 119 og 101 medlemmer i sine rekker. Foreningens har 2 æresmedlemmer, **Øyvind Strand** og **Gunnar Balle**.

NJKF er en faggruppe i Norske Sivilingeniørers Forening (NIF). NIF yter regnskapstjenester og administrative tjenester til foreningens, og sekretær **Else Dahl** kan disponeres med inntil 100 timer i året av foreningen. Foreningen etablerte i 1997 en ordning med fagsekretærfunksjon 1 dag pr. uke med kontorplass ved ILP/NLH. Kjell Blomseth er ansatt i stillingen. Han er ansatt ved NIJOS, Ås, og det er inngått utleieavtale mellom foreningen og NIJOS. Fagsekretærens innebærer informasjonsvirksomhet, kontakt med studentene og sekretærfunksjon for styre og faglige utvalg.

Foreningens årsmøte ble avholdt 15.3.2000 på Sørmarka kurs- og konferansesenter, Ski. I forbindelse med årsmøtet ble det arrangert en 3-dagers fagkonferanse med vekt på plan- og eiendomsfag.

Styret: **Leiv Bjarte Mjøs**, leder, **Ann Mari Sandvin**, **Solveig Moen**, **Kristin Hansen**, **Helge Onsrud**.

Meldingsbladet kom ut med 11 nummer i 1999. **Kjell Blomseth** er redaktør for *Meldingsbladet* og foreningens internett-sider.

Det er i foreningen etablert 3 faglige utvalg: Etterutdanningsutvalget, Verdsettingsutvalget og Lovutvalget. Målet er at foreningens faglige aktiviteter i stor grad skal gjennomføres i utvalgene. Referater fra utvalgsmøter blir fortløpende lagt ut på internett-sidene.

NJKF og GeoForum ivaretar i samarbeid det norske medlemskapet i FIG gjennom FIG-Norge. FIG-Norge ivaretar også det norske medlemskapet i CLGE. Helge Onsrud er leder av FIG-

Norge, og **Gunnar Balle** leder det norske FIG-sekretariatet, som er knyttet til Institutt for landskapsplanlegging, NLH.

Den økonomiske situasjonen for foreningen er stabil og rimelig god.

Internett: <http://www.org.nlh.no/njkf/>.

TIDSSKRIFTET

KART OG PLAN er i 2000 i sin 93. årgang. Målsettingen er å utvikle profilen til tidsskriftet til å bli et vitenskapelig tidsskrift innen våre fagområder med internasjonal vitenskapelig standard. Det er etablert et rådgivende utvalg på 36 vitenskapelig kompetente personer – "referees" – innen tidsskriftets fagområder til å bedømme manuskripter som forfatterne ønsker vitenskapelig vurdert. I 1999 ble 9 manuskripter vitenskapelig bedømt, godkjent og trykt. Det utgjorde ca 20 % av trykte artikler. Målsettingen er på litt sikt at inntil ca. 50 % av artiklene skal være vitenskapelig godkjent.

Hovedtema i 2. halvår 1999 var: Nr. 3: "International Edition: Real Estate and Cadastre", med professor, dr.scient. **Hans Sevattal**, Institutt for landskapsplanlegging, NLH, som gjesteredaktør, og i nr. 4: Digitale kart og arealplaner, med professor II, dr. scient. **Geir-Harald Strand**, Norsk institutt for jord- og skogkartlegging, NIJOS, som gjesteredaktør. Den internasjonale utgaven: "Real Estate and Cadastre" ble foreslått av det nordiske forsker/lærermøte innen fagområdene fastighetsteknikk/fastighetsekonomi/landinspektørvirksomhet/jordskifte/eiendomsfag/rettslære, som ble holdt i Stockholm i 1998.

Hovedtema i 1. halvår 2000 er: Nr. 1: Geomatikk/høyder, med artikler som var hentet fra Geodesi- og hydrografidagene i 1999, som ble arrangert for 13. gang av GeoForum, og nr. 2: Arealplanlegging – den regionale samfunnsutvikling, med forsker, dr.ing. **Eva Irene Falleth**, Norsk institutt for by- og regionforskning, NIBR, som gjesteredaktør.

Redaksjonen er knyttet til Institutt for landskapsplanlegging, ILP, NLH, og til Institutt for kartfag, IKF, NLH. Tidsskriftet støttes økonomisk av Miljøverndepartementet, Landbruksdepartementet, Vegdirektoratet og firmaer i bransjen ved å annonsere.

Redaksjonsrådet består av: **Leiv Bjarte Mjøs**, leder, **Anton S. Bachke**, **Jan Terje Bjørke**, **Eva Irene Falleth** og **Helge Onsrud**.

Styret i foreningen har utpekt fylkesjordskiftesjef i Hordaland,

professor II v/ILP, NLH, **Per Kåre Sky** som ny ansvarlig redaktør for KART OG PLAN med tiltredelse 1. juli 2000.

Ansvarlig redaktør 1966 – 1. juli 2000: **Gunnar Balle**.

Redaktør karttekniske fag, geomatikk: **Inge Revhaug**.

Ansvarlig redaktør fra 1.juli 2000: **Per Kåre Sky**.

Internett: <http://www.scup.no/journals/>.

UTDANNINGEN

Norges landbrukshøgskole (NLH), Institutt for kartfag (IKF). Instituttet har ansvar for Studieprogram karttekniske fag, og har som formål å være det ledende nasjonale fagmiljø på universitetsnivå i Norge innen samlingen av fagområdene fotogrammetri, geografiske informasjonssystemer GIS/digital kartografi, landmåling/geodesi og satellittkartlegging. Disse fire fagområdene utgjør også instituttets 4 faggrupper. Etter 5 års studier tildeles studentene graden sivilingeniør – siv.ing. Fra studieåret 1999–2000 er hele studiet ved NLH i Ås. Våren 2000 ventes 17 studenter å fullføre studiet som siv.ing. i karttekniske fag. Høsten 1999 ble det opptatt 20 studenter. Det er gjort en stor innsats fra instituttets side for å øke søker-tallet til Studieprogram karttekniske fag, og det resulterte i et betydelig øket søkertall i 1999. Instituttet markerte 10. desember 1999 200 års jubileum for "meteren". Dagen ble lansert som "Landmåler-dagen". Det ga grunnlag for spesiell presseomtale og TV-programmer lokalt og nasjonalt som skapte "blest" omkring instituttets forskning i landmåling, geodesi, fotogrammetri, satellittkartlegging, digital kartografi og geografiske informasjonssystemer.

Professor II, dr.philos. **Bjørn Ragnvald Pettersen**, tiltrådte i professoratet i geodesi etter professor **Olav Mathisen**, i januar 1999. Siv.ing. **Roger Haagsmans** tiltrådte som førsteamanuensis i nyopprettet stilling ved instituttet i januar 2000. Professor **Øystein Andersen** tiltrer i juni 2000 som president i OEPE, "European Organisation for Experimental Photogrammetric Research". Professor **Inge Revhaug** ble valgt til instituttstyrer etter **Edvin Ørstavik** i februar 1999. Internett: <http://www.nlh.no/ikf/>.

Norges landbrukshøgskole (NLH), Institutt for landskapsplanlegging (ILP), Seksjon for arealplanlegging, eiendomsfag og rettslære. Seksjonen har ansvar

for Studieprogram arealplanlegging og eiendomsfag. Første studieår er ved Høgskolen i Bergen og de neste fire årene ved NLH i Ås. Etter fem års studier tildeles graden cand.agric, med hovedfag i arealplanlegging eller jordskifte/eiendomsfag, i dagligtale jordskifte-kandidat. I 1999 fullførte 24 studenter Studieprogram arealplanlegging og eiendomsfag, med 12 studenter på hvert hovedfag. Våren 2000 ventes omlag det samme antall studenter som i 1999 å fullføre studiet som cand.agric. med hovedfag i arealplanlegging eller jordskifte/eiendomsfag. Høsten 1999 ble det tatt opp 25 nye studenter. Det omfatter studentene som har gått første studieår ved Høgskolen i Bergen, opptak til høyere årstrinn, og overgang fra andre studieprogram. Ramme for opptak av nye studenter i 2000 er 20 + 15 på høyere årstrinn. Fylkesjordskiftesjef **Per Kåre Sky** er tilsatt som professor II i jordskifte og cand.agric. **Eirik Wannebo**, NLH 1998, med jordskifte/eiendomsfag som hovedfag, er tilsatt som høgskolestipendiat i jordskifte. Ved seksjonen utføres forskning og utviklingsarbeid innen fagområdene arealplanlegging, eiendomsfag, jordskifte og rettslære, med særlig vekt på plan- og bygningsrett, arealjuss, eiendomsrett, arealverdsetting, ekspropriasjons-erstatninger, katastroer, jordskiftelovgivning og deler av landbruksretten som bl.a. omfatter arealforvaltning. Internett: <http://www.nlh.no/ilp/>.

Norges teknisk naturvitenskapelige universitet (NTNU), Institutt for geomatikk. Institutt for geomatikk er plassert ved Fakultet for bygg- og miljøteknikk. Gjennomsnittlig har instituttet i underkant av 10 studenter i hvert årskurs. Instituttet er ansvarlig for studieretning for geomatikk ved fakultetet. Fra og med studieåret 2000–2001 blir dette utvidet til et multifakultært studieprogram. I første omgang betyr det at studenter fra Linje for datateknikk kan velge å spesialisere seg innen geomatikkfag. Geomatikkstudiet vil i neste omgang kunne utvides til å gjelde flere fakulteter. Studiet ved NTNU har sin styrke i at geomatikkfag kan kombineres med en rekke andre relevante fag ved universitetet. På denne måten kan studenter med litt ulik profil utdannes.

Internett: <http://www.geomatikk.ntnu.no/>.

JORDSKIFTEVERKET

Jordskifteverket har som sin hovedoppgave å arbeide med jord-

skifte, som betyr å bytte jord mellom grunneiere slik at ulemper som følger av dårlig arrende-ring, lang transport m.v. reduseres. Tradisjonelt er jordskifte et virkemiddel for landbrukseiendommer, men utviklingen går i retning av å bli et virkemiddel for eiendommer generelt. Jordskifteverket er organisert som en domstol, som har en vesentlig del av oppgavene knyttet til å klarlegge eiendoms- og bruksrettsforhold til fast eiendom. Omtrent 8 000 parter er involvert i jordskiftesaker over hele Norge. I et normalår avsluttes det jordskiftesaker for et totalareal på ca. 750 000 daa. Jordskifteverket hadde i 1999 ca. 270 årsverk, og et totalbudsjett på ca. 131 millioner kroner, og har sin virksomhet spredt på 41 forskjellige kontorsteder.

Den reviderte jordskifteloven trådte i kraft 1.1.1999, og har gitt etaten en rekke nye og utfordrende arbeidsoppgaver. De største forandringene er at jordskifterettene får utvidede oppgaver med å gjennomføre skjønn og arealbytter i områder hvor det offentlige skal ekspropriere grunn til ulike formål. Tidligere hadde jordskifterettene kun slike oppgaver når det gjaldt bygging av offentlig veg og jernbaner, mens det nå er innført en generell hjemmel til å gjennomføre slike saker for alle typer ekspropriasjonsformål. Den stedlige kompetansen for slike saker er i hovedsak avgrenset til landbruks-, natur- og friluftsområder. I tillegg kan jordskifteretten gjennomføre tilsvarende sakstyper når det offentlige skal frede eller verne bestemte areal.

I 1999 ble det avsluttet 976 saker i jordskifteretten og 48 saker i jordskifteoverretten. Det ble løst 787 tvister, og dette utgjør 0,8 tvister pr. sak. Dette viser at domstolsfunksjonen er viktig. Skiftet areal er på 683 000 daa. Dette er en økning på 47 % fra 1998. Investeringer i forbindelse med jordskiftesaker var på 19 mill. kr. Ventetiden før en sak tas opp til behandling er i gjennomsnitt på 2,3 år. Ventetiden har blitt redusert på hele 90-tallet, men den er fortsatt for lang. Det ble i 1999 krevd noe færre saker enn i 1998. Totalt ble det krevd 938 nye saker, også saker etter de nye endringene i jordskifteloven.

De to siste årene har Jordskifteverket vært med i et prosjekt, sammen med Miljøverndepartementet, Kommunal- og regionaldepartementet, Landbruksdepartementet, Husbanken og kommunene Oslo, Bærum, Skien, Kristiansand, Bergen og Sykkylven, som skal se på utvikling av virkemidler for

bedre arealbruk i byer og tettsteder. Sentralt i dette prosjektet er å se på om jordskifte også skal introduseres som virkemiddel i urbane områder, slik vi har sett i en rekke andre land. Prosjektet avsluttes høsten 2000. Det er publisert en rekke rapporter som kan lastes ned fra <http://www.odin.dep.no/md/publ/1999/arealut/>.

Etaten er inne i en omfattende organisasjonsutvikling. En arbeidsgruppe la fram sin innstilling ved årsskiftet 1999/2000. Ledelsen av etaten er forslått flyttet ut av Landbruksdepartementet til et sentralt hovedkontor. Gruppen foreslår å styrke etatens forsknings- og utviklingsarbeid, blant annet ved å samle dette under en ledelse. Videre deles landet i 12 jordskiftesokn. Det medfører at administrasjonene for flere fylker foreslås slått sammen. Det er videre foreslått å legge ned 4 (11) jordskifteretter. Gruppen har dissens på dette punktet. Det foreslås en jordskifteoverrett i landet med 5 avdelinger. Avdelingene lokaliseres til det sted der lagdømene har hovedsete. Etatsnavnet er foreslått endret fra Jordskifteverket til Jordskifteretten. Rapporten har vært til høring med frist 5. mai 2000 for uttalelse. Internett: <http://www.jordskifte.no>.

STATENS KARTVERK

Statens kartverk er den nasjonale kartinstitusjonen, og ivaretar Norges behov for landsdekkende geografisk informasjon og kartserier. Ansvarsområdet omfatter Norges land-, kyst- og havområder og kysten rundt Svalbard. Kartverket er en forvaltningsbedrift med Miljøverndepartementet som fagdepartement.

Av viktige hendelser i Kartverket i 1999 kan nevnes:

- *Opplev Norge*, som er et elektronisk interaktivt atlas, ble lansert.
- H.M. Kong Harald åpnet verdens første senter for offisielle elektroniske sjøkart, PRIMAR, i Stavanger. Bak etableringen står Statens kartverk og det britiske sjøkartverket, og PRIMAR skal levere offisielle elektroniske sjøkart over europeiske farvann og havner til internasjonal skipsfart.
- Arbeidet med et landsdekkende elektronisk veinett, Elveg, ble fullført.
- Arealis er et nasjonalt prosjekt for å gjøre areal-, miljø og planinformasjon i digital form tilgjengelig i fylker og kommuner. Arealis ble i 1999 etablert i alle landets fylker og 54 prøvekommuner. Formålet er å bidra til at det kan drives en

bedre og mer effektiv planlegging lokalt og nasjonalt.

- Alle offisielle stedsnavn, totalt 420 000, ble gjort tilgjengelig online fra Sentralt stedsnavnregister (SSR).
- Det ble vedtatt å opprette et nasjonalt dataarkiv over satellittbilder.

Internett: <http://www.statkart.no>.

NY LOV OM

EIENDOMSREGISTRERING

NOU 1999:1 ble overlevert miljøvernministeren 25. januar 1999, og sendt på alminnelig høring med frist 10. september 1999. Innkomne høringsuttalelser er gjennomgått og analysert. Arbeidet med å utforme en Odelstingsproposisjon er igangsatt med sikte på å fremme et utkast til odelstingsproposisjon for departementshøring våren 2001.

Analysen av høringsresultatet reiser behov for gjennomføring av visse tilleggsutredninger. Blant disse er distriktmessige, økonomiske- og administrative konsekvenser, samt behovet for harmonisering av grensesnittet mellom myndighetsoppgaver og tjenesteproduksjon i henholdsvis plan- og bygningsloven og eierseksjonsloven.

Blant de prinsippsspørsmål som skal politisk avklares når denne rapporten skrives (april 2000) er forslaget om å innføre et skille mellom myndighetsoppgaver og tjenesteproduksjon. I dette ligger det at man omdefinerer en myndighetsoppgave som i dag går ut på å avholde kart- og delingsforretninger i marka, til tjenesteproduksjon. Videre om ansvaret for opprettholdelse av tjenestetilbudet skal plasseres i kommunen eller i privat sektor direkte i kraft av loven. En forståelse av hvilke effekter lovforslaget vil få for dagens distriktvis lokale tjenestetilbud og hensynet til rasjonell oppgaveløsning og forvaltning i offentlig og privat sektor, vil være førende.

For øvrig vil prosessen videre og de ulike faser for politiske valg bli tilordnet i takt med selve skrivingen av odelstingsproposisjonen, der målsettingen underveis er å oppnå praktiske, økonomiske, og juridisk sett forsvarlige løsninger.

Internett: <http://www.statkart.no/virksomh/forvaltning/delingslov/>.

REVISJON AV PLAN OG BYGNINGSLOVEN (PBL)

Regjeringen nedsatte 23. oktober 1998 et lovutvalg – planlovutvalget – som skal revidere planleggingsbestemmelsene i plan- og bygningsloven og tilgrensende

lover og forskrifter. Utvalget skal se nærmere på hvordan man kan gjøre det lettere å ivareta ulike samfunnsinteresser, bl.a. hensynet til bærekraftig utvikling. Samtidig skal utvalget se på saksbehandlingsreglene og lovstrukturen.

Noen hovedutfordringer i arbeidet består i å få til god samordning mellom plannivåer og myndighetsnivåer og dog samordning mellom sektorer og på tvers av administrative grenser. Dessuten ser utvalget nærmere på hvordan forskjellige samfunnsinteresser bør ivaretas og avveies. Forholdet mellom planmyndighet og befolkningen er og berørte er også et viktig punkt i utredningen.

Planlovutvalget skal ha en funksjonstid på 4 år. Mandatet legger opp til en to-faset utredning med første delinnstilling høsten 2000.

Internett: <http://odin.dep.no/md/planlovutv/>.

Ombudsmann Leiv Bjarte Mjøs
leiv.mjos@statkart.no
og redaktør Gunnar Balle

Bidrag til rapporten er gitt av
Terje Midtbø, NTNU, Per Kåre
Sky, Jordskifteverket og Anders
Fekjær, Miljøverndepartementet.

REFERANSER

Årsrapport 1999 for Jordskifteverket, Årsrapport 1999 for Statens kartverk, Årsmelding 1999 for Institutt for kartfag, NLH, Årsmelding 1999 for Institutt for landskapsplanlegging, NLH, Publikasjoner fra Statistisk Sentralbyrå (www.ssb.no).